

EXPUNERE DE MOTIVE

la proiectul de **LEGE privind stabilirea cadrului general de acordare a ajutoarelor de stat pentru colectarea, sortarea, etichetarea, depozitarea și valorificarea în stare proaspătă sau pentru procesare a legumelor și fructelor**

Necesitatea elaborării proiectului de lege

Dezvoltarea activităților organizațiilor de producători din agricultură va avea o importanță deosebită pentru întreaga economie, iar îmbunătățirea situației financiare a acestora va avea, de asemenea, efecte pozitive, sprijinind creșterea și veniturile agricultorilor. Măsura permite crearea premizelor pentru realizarea unui comerț echilibrat cu asigurarea unor produse de calitate și la prețuri rezonabile pentru consumatori.

Având în vedere actuala criză financiară și impactul său asupra economiei generale a statelor membre, Comisia Europeană consideră că anumite categorii de ajutoare de stat sunt justificate, pentru o perioadă limitată, pentru a depăși aceste dificultăți și că aceste ajutoare pot fi declarate compatibile cu măsurile existente pe piața comună.

Prin acest proiect de act normativ se reglementează cadrul juridic general privind acordarea ajutoarelor de stat și dezvoltarea corectă a sectorului horticol românesc, prin stimularea activităților desfășurate de organizațiile profesionale ale producătorilor.

Facilitățile acordate formelor asociative din domeniul producției de produse agricole se prezintă sub forma unor scheme de ajutor de stat fundamentate pe baza unor criterii specifice, cum ar fi: obiectivul, scopul, criteriile de eligibilitate, durata, bugetul, furnizorul, procedura de acordare domeniile în care se face investiția, astfel încât acestea să fie în concordanță cu legislația națională și cea comunitară în materia ajutorului de stat.

Prin acest proiect de act normativ se creează temeiul legal pentru acordarea de facilități ca măsuri de sprijin a activităților desfășurate de organizațiile producătorilor din domeniul producției de legume și fructe.

Pentru a asigura dezvoltarea și modernizarea horticulturii și a industriei alimentare într-un timp scurt, România trebuie să folosească surse financiare proprii pentru a putea susține programe prioritare pentru acest domeniu. În acest sens, România trebuie să creeze un sistem funcțional și competitiv în sfera activității organizațiilor producătorilor agricoli din domeniul producției de legume și fructe, prin implementarea la nivel național a reglementărilor comunitare.

Prin adoptarea acestui proiect de act normativ se are în vedere acoperirea necesarului de legume și fructe de pe piața internă și crearea de disponibilități exportabile, asigurându-se totodată creșterea ratei de ocupare a forței de muncă în acest sector.

Proiectul are în vedere limitarea la cel mai scăzut nivel posibil a importurilor cu crearea, în același timp, a disponibilităților de legume și fructe destinate exportului. Proiectul de act normativ urmărește stimularea creșterii economice în domeniul horticola. Se are în vedere construirea unui număr de 50 de spații de depozitare repartizate în zonele de producție a legumelor și fructelor.

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termenul lung pe 10 ani.

Sursele bugetare necesare acordării ajutoarelor de stat pentru investiții în spațiile de sortare și depozitare a legumelor și fructelor se realizează din bugetul Agenției Domeniilor Statului.

În primii 5 ani de funcționare, organizațiile profesionale vor achita doar cheltuielile de exploatare, iar după 10 ani vor cumpăra aceste obiective.

Față de cele prezentate, s-a elaborat prezenta propunere legislativă, pe care o supunem spre aprobare Parlamentului în procedură de urgență.

Initiator:


Ilie SARBU - Senator

P. S. D.